

投资中国需要大智慧

■ 傅云威 沈忠浩 饶博

中国市场究竟是风暴眼，还是财富泉？外界看待这个问题，观察视角不同，结论会完全不同；操作手段不同，结局会完全不同。

资本市场，是实体经济的影子。眼下，在风起云涌的中国资本市场，有人折戟沉沙，有人斩获良机。正在发生的历史，让外界逐步清醒：大变局时代，投资中国，需要大智慧，切忌小聪明。

中国经济结构性变革的当下，资本市场从来不缺乏精彩桥段。连日来，中国货币当局力挺人民币汇率，连出政策组合拳激战空头，使一度遭受打压的离岸人民币汇率企稳回升，同时骤然拉高做空成本。市场分析人士惊呼，激进空头们被“打爆了仓”，面临巨额损失。

另一方面，来自伦敦咨询公司普雷顿的数据显示，2015年全球风险投资在华参与1555起投资交易，交易额达到创纪录的370亿美元，较前一年大涨147%，交易规模仅次于美国，位居全球第二。业内人士认为，在“大众创业，万众创新”政策推动下，中国与风投发源地美国之间差距正在缩小。

同样是围绕中国做投资，一边是刀光剑影，覆水难收；一边是见证成长，收获希望。当然，有人会说，投资也好，投机也罢，都是市场选择，愿者下注，道不同而已。至于孰高孰低，只能见仁见智。

然而，人们应该有个基本判断，那就是投资与投机之显著区别在于，前者通常做功课，重调研，观趋势，力图形成理性判断；而后者通常重短线，搞零和，炒噱头，急着挣钱快钱。

当然，没人敢断言，投资者必胜，投机者必败。然而，在中国经济经历深度转型，监管层面日益完善的背景下，那些善于放长线、钓大鱼的投资者，显然更有机会在中国市场实现细水长流，捕捉改革转型的最大红利。

而那些急切砸盘套利的投机者和恶意做空者，却面临更高交易成本乃至严重的法律后果；须知，一个具有坚强变革意志和纠错韧性的转型中大国，所拥有的雄厚资源和政策弹药，使其足以掌控局面。

事实上，尽管经历市场震荡，多数国际



金融机构和主流投资机构仍然坚持认同中国改革的市场化方向，看好中国经济转型前景。

在今年世界经济论坛年会上，国际货币基金组织总裁拉加德指出，世界第二大经济体中国承诺进行一系列经济转型，这是一项巨大的任务，但对北京来说完全可以在操控。

拉加德说，她对中国金融市场的担心还未超过临界点，一定程度的股市动荡并不构成问题，因为这与给市场更大空间的原则相一致。

国际咨询公司 IHS 首席经济学家纳里曼·贝拉韦什告诉新华社记者，中国经济没有衰退之虞，增速虽下降，但中国经济体量大，若衡量其增长对全球经济的贡献，6.9% 增速可能相当于 10 年前 12% 的增速。

全球知名对冲基金美国桥水投资公司

创始人兼总裁雷·戴利奥说，中国经济正在经历周期性调整，可能持续两到三年。虽然中国经济增速放缓至 6.9%，但这样的增速对绝大多数国家来说是很好的。

谈到中国创新驱动、内生增长的前景，全球价值最高的初创企业优步创始人卡拉尼克预计，今后五年北京的创新、发明和创业数量将超过美国硅谷。

围绕这个话题，贝拉韦什指出，中国经济增长可能进一步放缓，并需要化解过剩产能。中国试图转变经济发展方式，试图完成从工业经济向服务经济、从投资驱动到消费驱动的转型，“完成这些转变不容易且需要时间”。

正如这些资本和技术精英看到的那样，尽管充满挑战，中国经济正在转型，中国改革已经在途，中国前景大有希望。

事实上，中国经济已开始回馈那些乐

于创新和转型的投资者。

中国美国商会最新报告显示，去年其近三分之二的会员企业表示在华业务盈利或盈利丰厚，四分之三的企业投资回报率为正值或较大正值。报告说，总体而言，会员企业对中国市场增长持乐观态度，超 90% 的受访者认为创新对企业在华未来发展尤为重要。

当前，中国政府以壮士断腕的决心和勇气，攻坚克难，推进结构性改革，加快新旧动能转换；简政放权，降低市场准入门槛，激发民间投资和创新活力。可以说，这些新政顺应了中国转型、发展之需，改革红利有待渐次释放，前景可期。

智者不惑，勇者不惧，中国改革进程时不我待。只有那些善于把握中国改革脉动的大智慧者，方能与中国共赢共进，方有机会在新经济潮涌时，乘势而上，拥抱繁荣。

■ 观基础： 底厚实今非昔比

在生态学中，有一个名叫“抵抗力稳定性”的概念。大意是说，如果一片土地上的植被种类越多、数量越大、食物链越牢固，这一生态系统抵抗外部冲击的能力也就越强。同样的道理，如果一个经济体所包含的产业门类越多、体量越大、产业之间的竞争合作关系越稳定，那么外部冲击对该经济体的影响也就越小。

从这个角度看，中国经济显然已经成长为蓊郁的热带雨林。据了解，1998 年时的中国大陆，GDP 仅为 84883.7 亿元，货物贸易进出口总值 2.68 万亿元，全国铁路营业里程仅 6.64 万公里；而到 2015 年，上述指标则已分别大幅增长至 676708 亿元、24.59 万亿元和 12.1 万公里，全国高速铁路运营里程更是超过 1.9 万公里，位居世界第一。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时指出，经过改革开放后 30 多年的快速发展，中国经济已经拥有雄厚的物质基础，多种重要产品产量和保有量居于世界第一，很多衡量经济的“硬指标”早已今非昔比。

“从存量上看，如今中国大陆拥有 13.7 亿人口，城镇化率达到 56.1%，居民可支配财产规模和政府的财力更是达到了每年 GDP 的好几倍，社会零售品消费市场亦极其庞大……可以说，当前中国的经济状况与 1998 年亚洲金融危时遭遇做空的东南亚国家不可同日而语，因此想成功做空中国无疑是可笑的。”张立群说。

■ 看问题： 动力转换瑕不掩瑜

俗话说：“蹲下是为了跳得更高。”诚然，中国经济在短期存在着部分行业产能过剩、房地产库存高企、经济增速不断下降等诸多“下蹲”动作，但如果据此判断中国经济将走“下坡路”，甚至认为可以借此做空相关资产牟利，则未免有只知其一不知其二、只见其表不见其里之嫌。

国家统计局最新公布的数据显示，虽然 2015 年中国经济增速下行，但质量和结构上的亮点却空前增多。例如，去年全国高技术产业增加值增长 10.2%，比规模以上工业增加值快 4.1 个百分点；又比如，单位 GDP 的能耗去年下降 5.6%，2015 年登记注册的企业平均每天增长 1.2 万户……

“一方面，在政策托底基本民生的思路下，中国人的就业、收入较为稳定，消费对 GDP 的贡献率已达 66.4%，可以说消费主导型的经济已经建立；另一方面，我国的投资还有不少潜力和需求，包括城市之间的互联互通、城市内部的地下轨道及管廊建设、‘一带一路’所带动衍生的电力、水利、交通投资需求等等。因此，转型时期的下行压力并不等于中国经济就会‘硬着陆’。”张立群指出，在“深改红利”的助推下，中国经济从长期来看亦有望加速迎来新旧动力转换的平衡点。

■ 说预期： 客观理性才是正途

长期做空不可行，短期做空又如何？专家表示，任何一种资产的市场价格都是由所有参与者的行为共同决定，而不会仅仅取决于做空者单方面的意愿，如果大多数世界精英看待中国时都是理性的，那么做空者即使在短期使出“浑身解数”，也不会取得理想的收益。

事实上，对中国持理性态度的大有人在。管理着 420 亿美元资金的希瑟·阿诺德表示，随着中国逐渐转向以服务业为导向的经济，经济增长减速是一个很正常的过渡，担心人民币走软并引发其他货币竞争力贬值显然属于多虑；德国西门子公司首席技术官西格弗里德·鲁思沃则认为，中国是全球最大的市场之一，尽管当前遇到一些“逆风”因素，却仍然拥有光明的市场前景，对西门子而言，中国市场的增速仍十分可观。

“其实，类似‘中国经济崩溃论’的论调在每年年初都会喧嚣一阵，这背后反映的是海外一些人对中国经济的认识还存在误区。”张立群说，随着中国各项改革措施逐步落实，“十三五”时期中国经济“稳中有进”的态势将更加清晰，通过做空中国资产牟利的空间必将十分有限。

(来源：人民日报海外版)

票据掮客“大显身手” 农行“39亿票据变报纸”



跟着车一起运到金库，农行北京分行大概也不会例外。”有银行业业内人士称，买入返售环节中，农行肯定要验票，验票以后封存。票据部的人如果想作案还需要串通会计，但银行是条线管理，会计部不可能听票据部摆布。

他表示，所以一开始入库的时候就是一包报纸的可能性不大。因为无论是移交、审验、保管，都要由会计部的两名同事在摄像头下完成，难度太大。如果是先入库再偷偷出库，这就更复杂了，因为出库也是双人出库，全部都有摄像头。

与入库前验票封存过程中被调换和入库后被盗出相比，上门取票封包受监控较少，如果票据交易员为了做手脚，可能避开票据在本行入库，提出携一名会计人员上门取票，年轻的会计人员受到利诱或工作疏忽被利用，最终封包带回一包报纸。这是可能性较大的一种情况。

不过，上述猜测是建立在上门取票封包不拆开看的基础上的。刘总告诉记者，封包和入库是两个环节的两种风控程序。如果前面一道双人复核制度没有约束到位，被两个人串通好了，一旦封包后，后面一道程序就是进入库房，库房的人确实不知道封包里的东西是什么。每天省分行都有很多封包要入库，让库房的人挨个去查并不现实，目前银行也都不是这么做的。

记者了解到，对于上门取票封包的管理环节，各个商业银行并不一致。“封包是指交易双方共同签字，保证正回购方在到期领回票据时仍然原封不动，逆回购方会将携带封包回行入库，一般不拆包。”有业

内人士称。

但还有银行人士表示，自家银行要求拆包。由于该银行一般不允许上门取票，如果做延迟入库，回来的封包环节，必须在摄像头下和保管岗一起拆开检查，没有问题后再由票据部经办人和保管岗封包。

票据掮客怎么玩？

即便本该保管在保险柜中的票据被成功取出，到了票据中介手中，但为何另一家银行可以与票据中介做两家银行才可以做的回购贴现交易？刘总表示，这里似乎有“同业户”的影子，也是银行大案频发、资金外流的一个病根。

银行票据交易中的同业账户，业内称之为“同业户”。当市场上的票据掮客潜入，通过某种形式实际控制了利益链中部分银行的“同业户”后，银行体系的资金就流入了掮客们的“包装户”。

有多年票据行业从业经验的小周对记者表示，他凭借在市场上多年练就的身手和资源，一能控制几个银行的“同业户”，玩转票据期限错配；二能在票据交易中无成本滚动占有多笔利息，从而形成资金沉淀并用来放息或投资；三能靠他掌握的业务模式“无中生有”从银行套出钱来；四能靠票据期限错配再赚出差价来；五能把市面上所有原本大行不能合规持有的票据，都通过小银行当通道过桥来“洗白”。

据记者了解，银行一向都有腾挪表内外规模的需求，这几年也越来越强调票据自营，做大交易而非持票到底。但银行固然能够直接联系同业，一些票据业务活跃的

股份制银行也居间做期限错配买卖角色。但相比银行，掮客们的业务正是因为不规范而更高效：他们能按合作银行的要求去市场上收票、买断票据，打包成资产包；他们能为了“掩护”合作银行的同业部门走合规流程而先行找城商行或村镇银行作为通道银行贴现，然后甩给通道银行 1~2 个基点的事；他们还能简化交易过程，票据交易多半离柜办理，掮客还能自行完成背书。

业内分析称，从 2012 年的杭州润银事件开始，票据案件年年有，资金最终总是被用于炒房、炒期、炒矿、炒股等，只要有资产泡沫往上堆，融资性票据就是给力的来钱工具，票据掮客总能“大显身手”。

票据业务已收紧

现在看来，农行爆发的票据案好像压死骆驼的最后一根稻草。

2015 年底银监会下发的《关于票据业务风险提示的通知》(203 号文)指出，部分银行业金融机构违规办理银票买入返售业务。当刘总向该省农行做票据业务的朋友打听关于票据案的细节时，对方直接将该文件发给了他。根据 203 号文，银监会要求银行业金融机构将“低风险”业务全口径纳入统一授信范围。

“五大行的纸票交易基本上停掉了，每个银行都心照不宣只开出几个亿的额度，就给关系户用用了。”上周五，当记者询问纸票转贴利率报价时，有上海银行业同业部门人士说，虽然还有 3.5% 的报价，但已经有价无市。

大行方面，有媒体援引知情人士的话称，工行某分行已下发通知要求暂停办理铁矿石、钢贸、煤贸三个行业的票据贴现业务，仅办理工行、政策性银行、农行、中行、建行及部分全国性股份制商业银行银票的票据贴现业务。

虽然纸票转贴现受到抑制，但上述银行同业部门人士称，电票直贴和电票转贴业务仍基本正常进行。某股份制银行分行同业部门副总经理告诉记者，在票据市场风暴后，更具透明度、能够降低操作风险的电票业务也将在今年得到快速发展，电票逐步替代纸票是票据市场发展的必然趋势。

(来源：第一财经日报)